2006安徽省非课改实验区中考
化 学 试 卷
考生注意：

1. 本卷共三大题，满分60分。化学与物理的考试时间共120分钟。请你在答题前先把密封线内的项目填写完整。

2. 可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  Na 23  Cl 35.5

一、本大题包括10小题，每小题2分，共20分。每小题的4个备选答案中只有一个答案符合题意，请将你选出的答案标号填在题后括号内

1．下列性质属于物质的物理性质的是………………………………………………………【   】

 A.氢气的可燃性  B.铝的导电性  C.氢氧化钠的腐蚀性  D.碳酸的不稳定性

2．生活中处处有化学，下列说法错误的是…………………………………………………【   】

 A.医疗上常用体积分数为70%的酒精作消毒剂

 B.长期过量摄入食盐，会引起高血压等病症

 C.刀剪式由生铁为材料制成的

 D.经常使用染发剂，不利于身体健康
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3．某粒子的结构示意图为        ，下列说法中正错的是………………………………【   】
A.该元素是一种非金属元素        B.该元素原子的核外有2个电子层

C.该粒子是阳离子                D.该元素是一种稀有气体
4．下列说法中正确的是………………………………………………………………………【   】
A.碱中一定含氢元素               B.该元素原子的核外有2个电子层

C.盐中一定含金属元素             D.氧化物中一定含金属元素

5．下列关于化学反应的说法中正确的是……………………………………………………【   】

 A.氧化反应一定属于化合反应       B.生成盐和水的反应一定是中和反应

 B.置换反应一定有金属单质生成     D.分解反应一定只有一种反应物

6．下列各组物质中，能在溶液中大量共存的是……………………………………………【   】

 A.Na2CO3 、K2SO4 、HCl          B.FeCl3 、NaNO3 、NaOH

 B.Ca(OH)2 、NaCl 、HCl          D.CuSO4 、NaNO3 、H2SO4
7．下列实验装置或实验操作不正确的是……………………………………………………【   】
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  A.制取氧气            B.往试管里装入固体粉末 C.收集氢气    D.检查装置的气密性

8．现有下列5种物质：①浓盐酸 ②生石灰 ③胆矾 ④烧碱 ⑤铁，把他们长期露置在空气中，其中会发生化学变化且质量增加的是………………………………………………………【   】
 A. ①、②、③     B. ②、④、⑤  C. ②、③、④      D. ③、④、⑤

9．下列变化不能通过一步反应实现的是………………………………………………………【   】
A.Cu→Cu(OH)2     B.Zn→Ag      C.CaCl2→CaCO3    D.Na2CO3→NaOH
10．把氧化铜和铁粉的混合物加到一定量的盐酸中，搅拌让他们充分反应后，过滤。取滤液加入少量铁粉，无任何现象。则下列判断正确的是……………………………………………【   】

 A.滤渣中不含铜                   B.滤渣可能是铜和铁的混合物

 B.滤渣中含FeCl2和CuCl2          D.滤液中含FeCl2和HCl

二、本大题包括6小题，共35分
11．（6分）“神舟”六号载人航天飞行圆满成功，被中国两院院士评为2005年中国十大科技进展的首位。右图是费俊龙和聂海胜在飞船中的照片。
⑴航天员在太空中每人每天大约需要0.9kg氧气、2.5L水、0.6kg食物，并排出1.0kg二氧化碳，上述加着重号的物质中，属于单质的是          ，属于化合物的是          ，属于混合物的是          。
⑵为了处理人体排出的CO2，飞船上采用了与氢氧化钠化学性质相似的氢氧化锂(LiOH)作为吸收剂。LiOH中Li的化合价是            ，用LiOH吸收CO2的化学方程式                                。
12．（6分）从2001年起，我国积极推广乙醇汽油，它是由汽油和乙醇按一定比例混合而成。
⑴汽油主要含有碳、氢两种元素，它燃烧的主要产物是              和              。由于汽油中还含有少量硫、氮等元素，在燃烧过程中会生产少量二氧化碳及氮的氧化物等。

⑵粮食中的淀粉经过发酵可以得到乙醇。绿色植物通过                   把二氧化碳和水转化为淀粉，同时释放出          。
⑶使用乙醇汽油的优点有：①              ；②              。

13．（6分）“庄稼一枝花，全靠肥当家”。农业生产中常常使用下列一些化肥：①过磷酸钙  ②硝酸钾  ③磷酸氢二铵 ④氯化钾 ⑤碳酸氢铵 ⑥尿素。请完成下列填空：

⑴属于复合肥料的是（填序号）              。
⑵能使作物生长健壮、茎秆粗硬、抗倒伏和病虫害并能促进糖分和淀粉生成的是（填序号）            。
⑶纯净的尿素[CO(NH2)2]中，氮元素的质量分数为               （保留一位小数）。
14．（4分）根据物质的特征对物质进行分类是我们学习和研究化学时常用的方法。采用不同的分类标准，可以对同一组物质进行不同的分类。现有Fe、H2、CO2、NaOH、NaCl、CaCO3六种物质，请仿照下表中的例子，完成方法一和方法二的分类（所分的每一类中包含的物质不少于两种）。如果你还能从组成、物理性质和化学性质中选取两个作为分类标准完成方法三和方法四（要求与上相同），每答对一种奖励2分，最多奖励4分。化学试卷总分不超过60分。
	
	分类标准
	分类

	例1
	组成
	⑴单质：Fe、H2  ⑵化合物：CO2、NaOH、NaCl、CaCO3

	例2
	化学性质
	⑴与CuCl2溶液反应：Fe、NaOH

⑵不与CuCl2溶液反应：H2、CO2、NaCl、、CaCO3

	方法一
	物理性质
	

	方法二
	化学性质
	

	方法四
	
	

	方法五
	
	


15．（6分）下表中的内容摘自安徽省水环境监测中心发布的“2006年4月安徽省地表水资源质量状况”：
	编  号
	河  段
	水质类别
	主要污染指标
	质量状况

	①
	长江芜湖弋矶山河段
	Ⅱ
	
	良好

	②
	裕溪河裕溪闸河段
	Ⅳ
	汞
	一般

	③
	南淝河合肥新港河段
	劣Ⅴ
	总磷、氨氮
	很差


⑴主要污染指标中，涉及到的污染元素有N、          、          等（填元素符号）。
⑵属于重金属污染的河段是（填编号）                            。
⑶造成南淝河合肥新港河段总磷超标的原因可能是          。
⑷水中的蓝藻等生物生长繁殖过快能导致水质恶化。上述河段中最可能出现蓝藻等生物大量繁殖的是（填编号）                         。
⑸请你举出一种防止水体污染的措施：                   。
16．（7分）铜陵被誉为我国的“铜都”。右图是铜陵工艺品中著名的四喜娃娃，它是用纯铜或黄铜（铜锌合金）等原料制成的。学校研究性学习小组分别从不同地点找到了用这种原料制备的四喜娃娃以及用于实验的纯铜片和黄铜片，并进行了相关的探究。

⑴怎样用化学方法区分纯铜和黄铜？                            。

⑵他们通过查阅相关资料得知，金属铜长时间放置在空气中，能够和空气中氧气等物质发生化学反应，生成铜绿[Cu2(OH)2CO3]。请你根据铜绿的组成推断，黄铜变成铜绿时，除了空气中的氧气外，还有

          和          两种物质也参加了反应。

⑶消化发现黄铜四喜娃娃身上的锈斑比纯铜的多，于是得出结论：黄铜比纯铜更容易生锈。他的这种推理方法是否合理？          。你的理由是          。

三、本大题共5分
17．（5分）某同学在参加学校开展的综合时间活动中，对学校附近的一家造纸厂排出的污水中氢氧化钠含量进行测定。他去三份质量都是25g的水样，分别滴加质量分数为4%的盐酸，记下当溶液恰为中性时盐酸的质量，三次测定所用盐酸的质量平均为18.25g（无水肿的其他成分不与盐酸反应）。计算该污水中氢氧化钠的质量分数。

化学参考答案及评分标准

1、 本大题包括10小题，每小题2分，共20分。
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	C
	C
	A
	D
	D
	C
	B
	A
	B


二、本大题包括6小题，共35分
11．（6分）⑴O2、H2O、CO2，食物（每空1分） ⑵+1 （1分） LiOH + CO2 ＝ Li2CO3 + H2O（2分）

12.（6分）⑴CO2  H2O （2分） ⑵光合作用 O2（2分） ⑶从“减缓石油紧张”、“减轻空气污染”、“增加农产品附加值”等方面答出两条，意思正确即可得分。其他合理答案也可得分。（每空1分）

13.（6分）⑴②③（2分）⑵②④（2分）⑶46.7%（2分）

14.（4分）

	
	分类标准
	分类

	方法一
	物理性质
	⑴可溶于水：CO2、NaOH、NaCl
⑵难溶于水：Fe、H2、CaCO3

	方法二
	化学性质
	⑴与盐酸反应：Fe、NaOH、CaCO3
⑵不与盐酸反应：H2、CO2、NaCl

	方法三
	组成
	⑴不含氧：Fe、H2、NaCl
⑵含氧：CO2、NaOH、CaCO3

	方法四
	物理性质
	⑴气态：H2、CO2
⑵固态：Fe、NaOH、NaCl、CaCO3


（每答对一种方法可得2分，超过两种的每答对一种奖励2分，最多奖励4分，化学试卷总分不超过60分。本题可有多种答案，考生只要做出合理解答均可得分。）
15.（6分）⑴Hg、P（每空1分）⑵②（1分）

⑶或大量使用含磷洗衣粉，或大量使用磷肥（1分）

（答出一电就可得分，其他合理答案也可得分）

⑷③（1分）

⑸工业污水必须经过处理后再排放或禁止使用含磷洗衣粉或生活污水经过处理后再排放等（1分）

（答出一种措施就可得分。其他合理答案也可得分）

16.（7分）⑴取两种样品分别放入试管中，加入适量稀盐酸，有气泡产生的就是黄铜（2分）

⑵H2O CO2（2分） ⑶不合理（1分） 没有说明是否在同样条件下进行对比（2分）
三、本大题共5分

17．（5分）解：设污水中氢氧化钠质量为x
NaOH + HCl ＝＝ NaCl + H2O

40 36.5

X      18.25g×4%

 EQ \F(40,x) = EQ \F(36.5,18.25g·4%) 
该污水中氢氧化钠的恶质量分数为：

 EQ 

 EQ \F(0.8g,25g) ×100% = 3.2%  答：（略）
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